

水利工程施工阶段造价的控制措施

王飞

黄河勘测规划设计研究院有限公司 河南 郑州 450003

【摘要】：水利工程乃是民生工程，是一项公益性项目，因为有了水利工程，国民才能实现用水便利，有效促进国家经济的发展，由此可见水利工程非常重要。但是在建设过程中，由于是政府出资建设，要严格控制建设成本，要合理控制施工造价，避免资源和资金浪费。为此本文提出水利工程施工阶段造价的控制措施，首先分析水利工程的特点，然后指出水利工程在建设期间造价方面的问题，针对问题提出解决建议，以供参考。

【关键词】：水利工程；水利施工；造价；控制措施

1. 前言

现阶段我国兴建水利工程，由于数量增多，我国的水利事业发展水平日益提升，而水利工程的兴建对于人们的生活来说具有重要意义，能够为人们的生活用水带来巨大的便利。水利工程项目在建设和运营过程中，一些水利施工企业缺乏最项目建设的造价问题，造成在实际建设过程中存在很多造价问题，不仅严重浪费资源和资金，还会影响水利工程的经济效益。目前我国水利事业发展非常迅猛，在这个阶段对水利工程进行建设更需要加大管理力度，尤其是工程造价管理工作，在实践中不断创新和改革造价技术，促进水利工程的发展，切实为人们的生活带来便利。

2. 水利工程的特点

(1) 造价控制过程繁多且复杂

水利工程是民生工程，具有规模大、投资高的特点，在水利工程实际建设中，通常会包含很多个建设环节，所需的施工材料及设备也会非常多，虽然会消耗大量的资源和资金，但是水利工程会给人们带来较大的经济和社会效益。由于建设水利工程需要很多种类的施工工艺，要求严格监管施工质量，在实际建设中就会存在很多问题，导致施工面临的问题较多加大施工难度，甚至还会影响施工进度，浪费资源和时间等，故对水利工程进行造价控制也是一项比较困难的事情，造价管理不到位就会造成资源浪费较大等问题。

(2) 生产周期较长

从整体上分析，水利工程的规模较大，要想确保各项施工目标顺利完成，是需要消耗大量的时间进行操作，作业周期也是水利工程项目造价的重点内容。目前很多水利施工需要时间较长，而在这段时间内，就会发生很多可变因素，施工作业就会难以按照规定的标准进行，而这对于工程项目的造价管理来说，是需要充分考虑变动性因素，并采取适当的方式解决。

(3) 单件性及流动性

目前我国现存的水利工程都是具备自身独立的特性，在实际的建设过程中，需要不同的施工工艺才能满足实际需求，而很多水利工程所处地区环境的不同，也会将水利工程的单件性及流动性特征明显突出，一旦在施工建设过程，其中某一项因素发生变化，那么就需要立即采取措施进行处理，以最大限度保证建筑施工的顺利开展。

3. 水利工程施工阶段存在的问题

3.1 准备阶段的问题

水利工程在建设之前还需要做好充分的前期准备工作，这样才能更加顺利地进行水利工程建设工作，如果准备工作没有做到位，就会打乱原有的施工计划，提高工程造价。在水利工程实际建设过程中，会存在工程计划与实际施工不同步的问题，施工企业为了追赶施工进度，通常会在短时间内完成设计工作，甚至没有做好前期准备工作就开始施工，加之施工方案不够完善或者没有明确的制定，这样导致实际施工的时间用于准备工作，不仅追赶不上工程进度，反而会影响施工进度，最终造成工程造价高的问题。

3.2 施工组织设计的问题

水利工程在合同签订的过程中，发包方需要严格按照施工单位的组织设计方案执行，对项目的经济性和技术性进行评价，并以此为基础决定工程的承包合同额。但是实际上在水利工程项目进行过程中，施工单位从发包单位到接到投标书、传递投标文件所需的时间较短，并且由于时间的限制，招标文件中施工组织设计没有经过详细的分析和设计，整体显示出过于形式化，在施工阶段组织设计没有收到重视，而重点都在施工规划和布置方面，整个组织设计流程没有经过详细划分，这样细节工作没有考虑到，就会严重影响造价问题的发生，相关人员也无法根据施工组织设计对项目进行造价控制和管理。

(3) 财务部门审核工作的问题

造价审核和财务部门是执行造价管理的重要部门,单位内部财务问题的处理都与水利工程造价有直接的关系。目前阶段水利工程财务工作的重点都只局限于施工前准备阶段额的估算和预算方面,以及在施工期间的新增变更处理,而对于施工过程的财务审核工作是不够严格的,如对于材料价格波动应对、建设设备维护成本控制等,这些问题财务部门并没有充分考虑,也没有将其纳入建设成本中。

4. 水利工程造价控制的有效途径

4.1 做好施工前期的准备工作

要想对水利工程整个施工阶段的造价进行控制,就需要从施工之前准备阶段着手,负责施工的建筑企业要事先组织相关工作人员做好前期工作的准备,只有充分准备好,才能确保后续的建设工作更加充分和完整,使得整个项目的建设过程更加高效,有效避免准备不足的问题。在前期准备工作中负责施工的企业要严格按照设计的施工方案和计划进行准备,特别是施工材料、设备及施工人员的分配,促进后续建设工作的顺利开展,这样能够有效避免由于材料无法供应造成施工延误的问题,能够在最大程度上控制施工项目的造价。

4.2 完善施工组织的设计,提高施工管理力度

水利工程在实际建设过程中,施工组织设计是比较基础的环节,施工组织设计能够对施工单位的工作进行指导,从而提升施工作业顺利进行。作为基础性、全局性的技术经济组织,在实际施工之前,相关企业要明确有关人员对施工现场及设计方案等内容进行充分考虑,并根据勘测结果制定相应的施工组织设计方案,在这个组织中,不仅要包括施工阶段的技术应用、岗位任务细化及责任分配等内容,还要对

施工资源进行合理分配,只有确保施工组织设计覆盖所有施工流程,这样才能在后续的施工过程中有效管理造价工作,使得水利项目能够顺利进行,将建设过程中的各项资源都能做到物尽其用,故在水利建设项目中,对施工组织设计的制定和落实,能够提升施工过程的造价管理效率,节约成本。

4.3 加强竣工后的审核管理力度

首先要收集在施工建设过程中的所有资金数据,对施工阶段的所有资金进行合理规划,并设计相应的监督系统,为资金的合理利用创造条件。对于施工阶段的核算工作要从项目投资的初期开始,确保项目的这个施工环节都能在掌控之中,对项目施工造价的核算与资金进行有效的监督,提高资金利用效率。在实际的水利工程施工过程中,对于这个项目的财务管理人员才有资格对整个项目资金的利用进行规划和设计,核算每一笔项目的实际用途,经过合理科学的预算控制施工成本并实施有效地监管,对工程量清单实施分析,整个项目施工才可以被直接的实施调整,从而确保项目的施工质量。第二,核算还要在成本中实施预定,在项目建设前期进行造价的目标管理,依据工程量的清单一项一项的分析,并直接的制定方案把成本的盈亏、实施分项核算,把施工中会遇到的成本投资、施工费用、额外费用,试验费用和管理费用等实施造价阶段的针对性控制。

5. 结语

水利工程是一项公益性工程,并且在建设过程中需要耗费大量的人力、物力和财力才能顺利进行建设工作,建设所需时间也比较长,在这个建设过程中,施工阶段是最耗费资金的环节,因此要加强对该环节的造价控制,采取合理的措施降低成本,提升建设效率,为水利建设企业提供更大的经济效益,同时也能促进我国水利项目的发展,为国民提供高质量的水资源服务。

参考文献:

- [1] 韩京宇. 水利工程施工阶段工程造价的控制研究[J]. 新丝路:上旬, 2019, 000(007):P.1-1.
- [2] 杨喜均. 水利水电工程施工合同管理及造价控制探究[J]. 华东科技(综合), 2020(3):0355-0355.
- [3] 罗建刚. 浅谈水利水电工程施工阶段造价控制的有效途径[J]. 市场周刊·理论版, 2019(27):0200-0200.